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Sobre o Manual

Publico Alvo

Este manua foi criado, especificamente, para 0 modulo 0783 - Programacédo em C/C++ -
Ciclos e Decisdes, ministrado em formacgdes profissionais como indicado pelo catdlogo da ANQ,
www.catal 0go.ang.gov.pt, e faz a continuacdo do manual fornecido parao modulo 0782 - Programacao
em C/C++ - Estrutura Basica e Conceitos Fundamentais.

Estrutura e Conteudo

O manual comega por introduzir os operadores usados na linguagem de programacéo C, incluindo os
operadores 16gicos que fazem uso da matéria apresentada no médulo anterior, seguidos das estruturas
de deciséo, if e switch, e das estruturas de repeticdo, for, while e do... while. Todos os exemplos s&o
testados no IDE apresentado no primeiro modulo, Code::Blocks.

Licenca

Esta obra é licenciada sob Creative Commons - Attribution-ShareAlike 3.0 Unported e podera ser
usada e partilhada segundo a mesma licengca. Um resumo das obrigagdes pode ser consultada em
http://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/ e o texto completo da licenca estéa disponivel em http://
creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/legal code.

Qualquer redistribuicdo da obra deverd manter a indicacdo do autor original, incluindo o endereco de
e-mail.
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Capitulo 1. Operadores

Temos ja utilizado, em mddulos anteriores, aquilo que chamamos operadores. Em cada célculo
matemético que fizemos usdmos os sinais de somar, subtrair, multiplicar ou dividir, e cada um destes é
um operador que em conjunto com 0s respectivos operandos (0s NUMeros que somamos ou subtraimos,
etc). Um operador permite definir as acgcdes que podem ser feitas aos operados. No caso da soma, o
operador + define que podemos pegar nos dois operandos, 0 nimero que estiver a esquerda e o que
estiver adireita, e que o resultado é a soma dos dois.

Em qualquer linguagem de programagao, a construcao de programas exige o uso de operadores. Nem
todos os operadores fazem operacOes mateméticas e nem sempre sdo necessarios dois operandos.

Em linguagem C os operadores permitem efectuar operacdes sobre e com as nossas variaveis que,
dependendo do tipo de operador, se podem classificar como operador de atribuicdo, operadores
aritméticos, operadores unarios, operadores de incremento/decremento e operadores compostos.

Atribuicao

O operador de atribuicdo permite atribuir um valor a uma variavel, € usado o sina =, e € com este
operador que colocamos valores dentro das nossas variaveis, atribuimos valores as variaveis.

Com um operador de atribuicdo a expressdo € avaliada da direita para a esquerda, assim podemos
dizer que o valor que esta a direita é colocado dentro davariavel que estd a esquer da.

Exemplo do uso do operador de atribuicao.

5;
a;
A
b=c=a+ 1;

o0 TO®

Como podemos ver na Ultima expressdo do exemplo, é possivel encadear a atribuicdo de um valor por
vérios operandos, sendo que todos ficardo com o mesmo valor final.

Aritmeéticos

Os operadores aritméticos permite fazer contas com os valores dos operandos, tipicamente variavels,
e sd0 usados os caracteres +, \*, - e/ para representar as operacdes de somar, multiplicar, subtrair
edividir.

~N ool
~ * 4+ + +
FE/HL8Y

No caso do operador de divisdo, o tipo de dados dos operandos pode afectar o resultado final. Se os
operandos forem os dois inteiros entdo serafeitaumadivisdo inteira onde ndo ha parte fraccionaria, por
exemplo 5/ 2 = 2, como a divisdo inteira ndo admite valores fraccionarios, em vez do resultado ser 2,5
€ apenas 2. Podemos dizer que 5/ 2 éigua a2 com resto 1. Se adivisdo for feita com dois operandos
n&o inteiros a parte fraccionariaja € permitida, exemplo 5,0/ 2 = 2,5.




Operadores

Modulo

O operador modulo permite obter o resto de uma divisdo inteira. Para este operador usamos o caracter
percentagem, %.

Figura 1.1. Resto da Divisio

24 |2 24 |5
Dg 12 4 4

Resto da Divisao

Unario
O operador unario afecta apenas uma varidvel e apenas altera o sinal dessa variavel, passado um valor
negativo a positivo e um valor positivo a negativo. Para o operador unario usam-se dois caracteres. o
sna -eosna +.

a = b5;
-a; //estanpbs a tornar o 5 negativo.

Incremento e Decremento

Os operadores de incremento e decremento permitem incrementar ou decrementar uma variavel, uma
unidade de cada vez. Ndo permite incrementar ou decrementar quantidades a escolha, apenas uma
unidade. Para este operador usam-se dois sinais de + para incrementar, ou dois sinais de - para
decrementar. Os dois sinais sao colocados depois da varidavel e ndo podem ter espaco a separa-los.

a++;

b--;

Compostos: Atribuicao + Aritméticos

E possivel combinar os operadores aritméticos com o operador de atribuicso, fazendo num s6 operador
asduas operacdes. aoperacdo de atribuir e aoperacdo aritmética usada. Para estes operadores séo usados
0s caracteres aritméticos e 0 operador modulo, +, *, -, / e %, seguidos do caracter de atribuicéo, =.

+

SoSKQ 9 T QO
~ % 1
[ L T |
a2

(=
*




Operadores

Operadores Booleanos ou Logicos

Os operadores | 6gicos permitem a comparagdo de expressdes e devolvem sempre um de dois valores:
verdadeiro ou falso.

Estes operadores podem ser organizadosem: .. OperadoresRelacionais. ==, >, <, >=, <=, |=- Comparam
duas expressdes ou varidveis e devolvem um valor verdadeiro ou falso de acordo com a comparagdo
feita. .. Operadores Logicos. & &, ||, ! - Permitem aplicar as operagdes boleanas a dois val ores | 6gicos
(respectivamente: multiplicagdo |6gica, somaldgica e negacao).

Operador Significado Exemplo Descricao

== |gualdade X==y X éigual ay?

I= Diferente xl=y x édiferentedey?

> Maior que X>y X émaior quey?

>= Maior ou Igual que X>=y X émaior ou igual ay?

< Menor que X<y X émenor quey?

<= Menor ou Igua que X<=y X émenor ou igual ay?

&& Multiplicagéo (E) X&&Yy avaliax ey e multiplica os seus
valores |6gicos

| Soma (OU) x||'Y avaliax ey e soma 0s seus
valores |6gicos

! Negacéo Ix negax

Precedéncia de Operadores

A precedéncia dos operadores determina a ordem pela qual as expressdes sdo avaliadas. Tal como na
matemética, em que as multiplicacdes sdo sempre feitas antes as somas ou subtraccdes, também numa
linguagem de programacao e nos seus operadores é importante que exista uma ordem definida. A tabela
seguinte lista os operadores e a ordem pela qual sdo aplicados (de cima para baixo, os operadores da
primeiralinhatém maior precedéncia que os da segunda, e assim sucessivamente) bem como a direccdo
pelagual aexpressio onde esses operadores entram é avaliada (se aavaliacéo é dadireitaparaaesquerda
ou daesquerda paraadireita).




Operadores

Tabela 1.1. Tabela de Precedéncias e Associatividade

Grau de Precedéncia

Operadores

Ordem de Associagao

Maior precedéncia

Of - .

esguerda paradireita

I ~++—* (no caso de ponteiros) &

direita para esquerda

* 1%

esguerda paradireita

+ - esquerda para direita
<< >> esquerda paradireita
<<=>>= esguerda para direita
=== esguerda paradireita
& esguerda para direita
A esquerda para direita
| esquerda para direita
&& esguerda paradireita
I esquerda para direita
2 direita para esquerda
=+=-==/%=&="= direita para esquerda
|= <<=>>=

Menor precedéncia

esguerda paradireita

Operador de Cast

O ultimo operador queiremosver € 0 operador de cast, que permite aconversdo de um tipo de dados para
outro tipo de dados. Esta conversdo nem sempre pode ser feita correctamente e é possivel que amesma
resulte na perda de informac&o, no entanto, cabe ao programador ter em atencdo se a conversao € ou
ndo possivel e o compilador apenas avisara que pode existir perda de informagdo mas fard a conversao

pedida.

Parausarmos o operador de cast devemos colocar o tipo de dados que pretendemos obter entre paréntesis
seguido davariavel ou valor a converter, f = (int)x;.

Conver sdes Através de Cast.

char x = 'D ;
int al;

float a2;
doubl e a3;

//converter x para inteiro

al = (int) x;

//converter x para fl oat

a2 = (float) x;

//converter x para double

a3 = (double) x;




Operadores

Como é possivel ver, para converter um tipo de dados para outro basta colocar o tipo de dados destino
entre paréntesis seguido do valor a converter e o resultado sera o valor convertido, com as perdas de
informacéo caso tal aconteca.




Capitulo 2. Estruturas de Controlo de
Fluxo de Execucao

As estruturas de controlo de fluxo de execugdo, também chamadas de estruturas de controlo de
sequéncia, permite controlar a ordem de execucgdo das instrugdes, oferecendo métodos para determinar
gueinstrucdes sdo executadas, no caso de estruturas de decisdo, ou métodos que possibilitam arepeticéo
controlada de conjuntos de instrugdes, no caso de estruturas de repeticao.

Em todos os casos as estruturas podem ou ndo ter duas chavetas associadas no entanto, durante todo o
manual, seréo usadas sempre duas chavetas e nunca umaestrutura, seja de decisdo sejade repeticéo sera
apresentada sem as chavetas correspondentes. Para facilitar a escrita e leitura de codigo recomenda-
se que sgjam usadas as duas chavetas delimitadores de blocos de codigo em todas as situagdes onde
sejam usadas estruturas de controlo de execugao.

Condicoes

Todas as estruturas que iremos ver neste capitul o usam, pel o menos, umacondic¢éo que permite controlar
a execucdo da estrutura. E em todas as situacOes, a estrutura s executa o codigo que contém quando a
condig&o de controlo é verdadeira. As condigdes fazem uso da Algebrade Boole, apresentadano médulo
anterior, juntamente com os caracteres & & parak, || paraOU e! para Negacéo.

If

Talvez a estrutura mais simples de todas, e também a mais utilizada, a estrutura de decisdo if permite
determinar se um bloco de cédigo é executado.

SE FALSO Condigaio

SE VERDADEIRO

Cadigo do
bloco do IF




Estruturas de Controlo
de Fluxo de Execucéo

Nesta estrutura, o cédigo afectado so € executado se a instrucédo for verdadeira. Caso a instrucéo seja
falsa, nenhumalinha de cddigo associada ao if € executada.

Exemplo.
int x = 5;

if(x > 0)
{

//este codigo é executado
[/ porque o X € nai or que zero.
printf("Variével positiva");

}

if(x %2 == 0)
{

//este codi go nao é
[/ execut ado porque o x ndo € par
printf("Variéavel par");

}

If... else

Uma variagdo da estrutura if é incluir uma cldusula aternativa que é executada quando a condic¢éo
for falsa. Temos assim a estrutura if... else, que tem um funcionamento igual ao da estrutura if,
acrescentando apenas um bloco de codigo que € executado sempre que a condi¢do que controla o if é
falsa. Se usando apenas a forma simples da estruturaif ndo existe qualquer codigo a executar quando a
condicdo é falsa, usando aforma completaif... else, o codigo dentro do bloco if € executado quando
acondicdo for verdadeira e o codigo dentro do bloco el se é executado quando a condicéo for falsa.




Estruturas de Controlo
de Fluxo de Execucéo

Figura 2.1. Estrutura de Decisdo IF... ELSE

SE FALSO

N

Cadigo do
bloco do ELSE

Condicao

SE VERDADEIRO

Ciddigo do
bloco do IF

N

Exemplo.
int x = 5;

if(x > 0)

{
/l este cbdi go é execut ado
//porque o x é mai or que zero.
printf("Variavel positiva");

}
el se
{
|l este cbdigo s6 seria executado se
//a vari avel fosse negativa ou igual a zero.
printf("A variavel é negativa ou zero");
}
if(x %2 == 0)
{
|/ este cédigo ndo é
/| execut ado porque o x ndo € par
printf("Variavel par");
}
el se
{

|/ este cbdi go é executado porque a
[/variavel é inpar

Restante
codigo, fora do
bloco do IF




Estruturas de Controlo
de Fluxo de Execucéo

printf("Variével inpar");
}

A estruturaif... else pode ser encadeada através da utilizac8o de mais palavrasreservadasif eif... else.

Exemplo.
int x = 3;

if(x < 0)
{

printf("Val or menor que 0");

else if(x == 0)

{
printf("Valor igual a 0");

else if(x == 1)
{
printf("Valor igual a 1");

else if(x == 2)
{

}

el se

{
}

switch

printf("Valor igual a 2");

printf("Val or mai or que 2");

A estrutura switch permite avaliar uma expressdo ou varidvel e escolher a alternativa correcta de entre
vérias aternativas possiveis. A expressdo ou variavel atestar tem de ser do tipo inteiro (relembrar que
0S caracteres possuem uma representacdo interna que € inteira, e podem ser usados), e as aternativas
devem estar apresentadas no corpo da estrutura através do uso da palavra reservada case.

O funcionamento da estrutura switch é simples: a expressdo € avaliada e o0 seu valor € comparado com
cada umadas opgdes disponiveis, assim que umacomparagao for verdadeira, isto €, o valor daexpressdo
ou varidvel éigua aopcao indicada, o cddigo dessa opcao e de todas as seguintes é executado. Para
impedirmos que o codigo das opgdes seguintes seja executado € necessario coloca a palavra reservada
break como ultima linha do bloco da opgdo. Iremos ver o que esta palavra faz no Ultimo capitulo do
manual .

Caso sgja necessario colocar uma alternativa as opgdes indicadas basta que se coloque a seccéo default
como Ultima secgéo do switch. Esta seccdo permite que o codigo nela sgja executado quando avariével
Ou expressao ndo corresponde a nenhuma das opgdes indicadas no switch.




Estruturas de Controlo
de Fluxo de Execucéo

Figura 2.2. Estrutura de Decisdo SWITCH

Exemplo.

int x = 5;

swi t ch(x)

{

case 0:
printf("
br eak;

case 1:
printf("
br eak;

case 2:
printf("
br eak;

case 3:
printf("
br eak;

case 4:
printf("
br eak;

case 5:
printf("
br eak;

case 6:
printf("
br eak;

case 7:
printf("
br eak;

case 8:
printf("
br eak;

variavel ou
EXpressan

Vari avel

Vari avel

Vari avel

Vari avel

Vari avel

Vari avel

Vari avel

Vari avel

Vari avel

SE IGUAL OPCAD 1

AN

SE IGUAL OPGAD 3

/

SE IGUAL OPCAD 2 >

N

12 Opgao

2% Opcao

MEMHUM

/

i gual

i gual

i gual

i gual

i gual

i gual

i gual

i gual

i gual

N
/

3% Opecao

default

10




Estruturas de Controlo
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case 9:
printf("Variével igual a 9");
br eak;
def aul t:
printf("Vari avel diferente de todas as opcdes");

}

No exemplo acima, apenas o printf do case com o valor 5 € que seria executado. Se alterarmos o valor
davariavel entre 0 e 9 as outras utilizagcGes da funcdo printf sdo executadas e se colocarmos um valor
gue ndo esta em nenhuma das opcdes, o printf presente na seccdo default € executado.

E necessario notar que a secgdo default n&o é obrigatoria, e que o uso da paavrabreak éfeito paraque
apenas sgja executado o codigo dentro do case que nos interessa e ndo todos os que estdo depois desse.

11



Capitulo 3. Estruturas de Repeticao

As estruturas de repeticdo, vulgo ciclos, permite repetir blocos de cddigo com base numa condicéo de
controlo. Estetipo de estruturas € muito importante em linguagens de programac&o umavez que permite
criar funcionalidades para situages onde a repeticdo de codigo € necessario mas a escrita desse mesmo
codigo varias vezes ndo € pratica. Por exemplo, se for necessério ler os dados pessoais de um cliente de
umaloja sera simples fazer o codigo de leitura, mas e se for necessario fazer aleitura dos dados de dez
clientes iremos escrever o mesmo codigo dez vezes? E se o nimero de dados que queremos ler ndo é
conhecido como € que podemos repetir o cédigo um ndmero indeterminado de vezes?

for

Esta é a primeira estrutura de repeticdo que iremos ver, e como todas as estruturas de repeticdo permite
gue determinado conjunto de instrucdes seja repetido vérias vezes, dependendo de uma condicéo de
controlo. Este ciclo é éptimo quando sabemos, a partida, quantas vezes pretendemos repetir o cédigo,
isto &, quantas iteracdes * tem o ciclo.

A estrutura do ciclo for tem quatro secgdes importantes: a seccao de iniciagdo, sec¢ao da condicao,
seccao de pos-instrucdes, e bloco de cddigo aexecutar. Embora cada uma destas zonas possa ser omitida
€ importante que, no caso das trés primeiras seccoes, estejam presentes os delimitadores, o ;.

O funcionamento deste ciclo pode ser explicado da seguinte forma: asinstrucdes presentes na seccao
deiniciacdo (1) sdo executadas; acondicdo € avaliada, se o resultado for falso o ciclo termina; sendo
o resultado verdadeiro, sdo executadas as instrucgdes do bloco de coédigo do ciclo; apos a Ultima
instrucdo do bloco de codigo sdo executadas as instrugdes presentes na sec¢do de pos-instrucdes; ** a
condicdo € novamente avaliada e 0 processo repete-se

Figura 3.1. Ciclo FOR

dois pontos-e-virgula — o

for( <iniciagao> ; <condigio> ; <pds-instrugao=)
{
<instrucido 1>; — o é
<instrucdo 2=: o
}

1umaitera«;éo corresponde auma execugao completa do cddigo dentro do ciclo, assim cadavez que o cddigo executar completamente
e voltarmos a condi¢&o de controlo do ciclo temos uma iteragdo completa

<instrugdo n=;

owWwr>m

12



Estruturas de Repeticdo

while

A estrutura while é usada quando queremos repetir um conjunto de instrugdes, delimitadas por duas
chavetas como indicado no inicio do capitul o, enquanto determinada condi¢do é verdadeira. A condicéo
do ciclo é testada no inicio, sendo o bloco de codigo do while executado se a mesma for verdadeira,
a cada execucdo do bloco de cddigo a condigdo € novamente testada e o bloco é repetido enquanto a
condicdo se mantiver verdadeira. Se acondicao for falsa, entdo nenhumainstrugédo pertencente ao while
€ executada.

Figura 3.2. CicloWHILE

> Condicdo

Owr =m

\ moroOldm<

N

Cédigo do
—1  While

Restante
Cadigo

TN

Exemplo.
int Xx;

whil e(x > 0)

{
printf("Valor de x: %", x);
X = x - 1;

}

do... while

Estaestruturaéidénticaaestruturawhile, adiferenca, além dasintaxe, reside naposi¢céo onde acondicéo
de controlo é verificada. Enquanto que para o ciclo while a condicéo € verificada logo no inicio, no

13



Estruturas de Repeticdo

ciclo do... while a condicdo é testada no fim. A consequéncia desta alteragdo € que no ciclo while o
0 codigo € executado apenas se a condicdo for verdadeira mas no ciclo do... while o cédigo € sempre

executado uma vez antes da condicéo ser testada, se a condicéo for falsa o ciclo ndo executa mais, mas
pelo menos umavez o codigo foi executado.

Figura 3.3. Ciclo DO... WHILE

Codigo do
VWhile

v
E
R
D
A
D
E
1 | Condigdo

F

A

L

=

Restante o

Cddigo

Exemplo.

int x;

printf("Valor de x: %", x);
X =x - 1;
}

while(x > 0); //notar o uso de ;

Terminar Ciclos: break e continue

Estas duas instruces permitem terminar um ciclo ou a estrutura switch (ndo tém qualquer efeito no
caso da estrura if ou if... else). Sendo que a instrucdo break termina o ciclo imediatamente, sem que
sgjaverifica dacondicdo de controlo, e ainstrucdo continue permite saltar para a proximaiteragdo sem
executar 0 codigo que possa, eventualmente, existir depois da instrucéo continue.

14



Estruturas de Repeticdo

Dentro de um swich ainstrucéo continue ndo teraqual quer efeito umavez que esta estruturando executa
varias iteragdes, ndo € um ciclo, mas como vimos, ainstrucéo break permite que apenas seja executado
0 codigo nas opcBes que nos interessam, isto porque o break interrompe a execucdo do switch. Assim,
ao colocarmos como Ultimainstrucdo dos nossos blocos de codigo de cada case garantirmos que se esse
case € escolhido, os seguintes ndo sdo executados.

Exemplo.
int i;

for(i = 0; i < 100; i++)
{
if (i %2 == 0)
{
//se oi for par passanps
//para a proxim iteracdo e nédo
/| execut anbs as |inhas abai xo
conti nue;

}
printf("Vanos em %", i);

if(i == 51)

{
//assi m que cheganps a 51
//term nanmpbs o ciclo for
br eak;

15
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